

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 134 (9353). Год издания 42-й

СУББОТА, 8 ИЮЛЯ 1972 ГОДА

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



## ДЕТИЩЕ ГОРНЯКОВ

НА ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКОМ УЧАСТКЕ РУДОУПРАВЛЕНИЯ Я КИПИТ В ЭТИ ДНИ НАПРЯЖЕННАЯ РАБОТА — ИДЕТ ОПРОБОВАНИЕ НОВОЙ МАШИНЫ ПО ИЗГОТОВЛЕНИЮ ШЛАКОБЛОКОВ.

Она сконструирована группой новаторов, в составе которой управляющий В. П. Дерягин, начальник электромеханического участка Ю. К. Шайбаков и слесарь этого же участка Ш. Ахметов.

У прежнего агрегата по производству шлакоблоков была невелика производительность, и всегда возле него вечер стоял шум и грохот. Новая же установка более компактна, почти бесшумна, так как будет работать на пневматике, производительность ее предполагается раза в полтора выше, чем у прежней.

Сейчас авторы нового станка занимаются перестройкой и доводкой коаксиальных деталей и узлов. В нынешнем году детище новаторов получит путевку в жизнь.

**В. ДАШКЕВИЧ,**  
инженер по рационализации и технической информации рудоуправления.

## ОГНЕУПОРЩИКИ — К ДНЮ МЕТАЛЛУРГА И СОРОКАЛЕТНЮ ЗАВОДА

### В ОБСТАНОВКЕ ДЕЛОВИТОСТИ

кандидатуры, кому будет оказана честь нести знамена трудовой славы. И предпочтение отдадут тем, кто имеет наибольшую отдачу от техники, наилучшие качественные и количественные показатели, высокую производительность труда.

Определяя смены, успешно справившиеся с полугодичным заданием, экономист второго цеха З. М. Лузина называет одним из первых коллектив, который возглавляет мастер М. С. Федотов.

— Расчеты показывают, — говорит Зоя Михайловна, — что формовщики уже 11—12 июля подведут красную черту под выполнением плана семи месяцев.

В смене немало опытных кадровых рабочих, умеющих по-хозяйски споротрудиться. С 1958 года работает съемщица Е. П. Сурнина. Ударник коммунистического труда, почти систематически перевыполняет нормы в два раза.

И таких людей в цехе немало. В результате полугодичной план коллектив перекрыл по садке на 3,3 процента, по выгрузке на 3,5. Заказчики получили не одну тысячу тонн дополнительной продукции.

В первом цехе считается грамотным специалистом и хорошим организатором мастер И. М. Новиков. И не случайно в июне руководимая им смена при высоких количественных

результатах сумела снизить потери от брака. При обязательстве 85 процентов высших сортов она добилась выхода 90,1.

Вопросы улучшения качества не снимались с повестки дня и в других коллективах вследствие чего за текущее полугодие по сравнению с соответствующим периодом прошлого года обжига снижен на 29 процентов.

Первый цех также успешно выполнил задания по выпуску динаса.

Не с пустыми руками встретят праздник рабочие кварцитового рудника, который снабжает горной массой основные цехи. Немало людей с творческой, хозяйской жилкой можно назвать и в механическом цехе. К примеру, не раз признается лучшим по профессии фрезеровщик Г. В. Шлик. Геннадий Владимирович из месяца в месяц добивается высокой выработки 140—150 процентов нормы, разработал и внедрил немало рационализаторских предложений, позволяющих снизить трудозатраты при изготовлении деталей.

Праздник металлургов и рабочее сорокалетие динасового завода огнеупорщики встречают в обстановке высокого трудового подъема.

На снимках: съемщица второго цеха динасового завода Е. П. СУРНИНА; фрезеровщик механического цеха Г. В. ШЛИК.

Фото В. ЗОТОВА.

## ПОЛУГОДИЕ ДОСТИЖЕНИЙ

Перевернуто еще шесть страниц в трудовой летописи коллектива Крылосовского известкового завода. Позади осталась половина года. Она была плодотворной. План полугодия по выработке извести перевыполнен на 580 тонн. В каждый из прошедших дней нынешнего года коллектив предприятия в среднем производил сверх плана по 1160 килограммов известковой муки.

Славно потрудились коллективы смен печного цеха под руководством опытных обжигальщиков извести А. И. Ноговицкой и Е. И. Коноваловой.

**Т. САВРУЛИНА,**  
экономист известкового завода.



Экономисты и нормировщики цехов динасового завода плюсуют цифры производственных достижений огнеупорщиков в преддверии Дня металлурга и сорокалетия предприятия. В цеховых комитетах уже определяют

## АВТОБУСЫ СПЕШАТ НА ПОЛЯ

Субботнее утро выдалось погожим. Солнышко блестело на боках автомашины, отражалось в кабинных стеклах. В восемь часов автобусы заполнила пестрая толпа рабочих завода горного оборудования. Колонна двинулась в путь.

Путешествие было недолгим. Промелькнули перелески, остались позади поля третьего отделения совхоза «Первоуральский». А вот и морков-

ные плантации закудрявились перед глазами. Застопорили ход машины, и восемьдесят восемь человек высыпали из них, готовые к работе.

Целый день шла прополка моркови. Шаг за шагом подвигались вперед люди, оставляя за спиной зеленые ворохи выдранных сорняков. Изредка выпрямлялись, перекидывались задорным словом, смахивали пот с лица и вновь брались за дело.

Когда день повернул к закату, прозвенела над полями команда: «Кончай работу!» Каждый потрудился на славу. За несколько часов руками шефов было прополото три гектара моркови. Во вторник к очищенной от сорняков площади прибавился еще один гектар.

**А. СКРИПОВА,**  
начальник отдела кадров завода горного оборудования.

## И НЕ НАДО СУДЬБЫ ИНОЙ

— Нет, нет, наверное, у меня никогда не получится. Как это я сама смогу сделать деталь? — расстраивалась Тоня Гусева, когда, окончив на Рязанщине школу, приехала в Первоуральск и первые дни работала учеником токаря в механическом цехе Старотрубного завода. Станок казался непослушным, непонятные чертежи совсем повергали Тонию в уныние.

— Ничего, научишься, — ободвляла Гусеву Нина Николаевна Перина, обучавшая ее токарному делу. Это был 1968 год.

Год 1972. Пересменка. Даже странно, что в цехе может быть так тихо. Однако это недолгая тишина. Через несколько минут загудят растревоженным роем станки. Будет в этом общем шуме и звук Тониного станка. Вот она настраивает его, вставляет и выверяет заготовку, закручивает гайки. На своем рабочем месте она как хозяйка у себя дома — все у нее ладится, все получается хорошо и споро. Станок в порядке, деталь закреплена, завизжал резец, поползла из-под него синяя стружка. Тоня посмотрела в чертеж, сделала замер — все нормально.

Когда Гусева пришла на завод, ей было в общем-то безразлично, какую специальность избрать: она ведь раньше с производством не сталкивалась. Теперь цех стал для нее родным, девушка поняла: дорожку жизненную выбрала правильную.

— Читаю газеты, там о разных профессиях, разных предприятиях пишут, чувствую, лучше там, чем у нас. И все-таки ни на какую другую не сменяю свою работу, — говорит Тоня сейчас.

Зовут ее родители домой, на Рязанщину, но не может теперь расстаться она со своим цехом, со своим заводом.

Любит Тоня свою профессию, поэтому и работает хорошо. Сменные нормы выполняет на 120—140 процентов. В год 100-летия со дня рождения В. И. Ленина комсомолке присвоили звание ударника коммунистического труда, наградили ленинской Юбилейной медалью.

**Л. ПУХЛИЙ,**  
студентка факультета журналистики Уральского государственного университета.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ РЫБАКА



## В разгаре путина в Карелии

КАРЕЛЬСКАЯ АССР. На озерах и реках Карелии в разгаре летняя путина. С первых дней сопутствует удача рыбакам колхоза «Память Ленина» Пудожского района, ведущим лов в Водлозере и Келкозере.

На Водлозерский рыбзавод поступают сверх плана сотни центнеров свежей рыбы. Большую помощь рыбакам оказывают петрозаводские авиаторы. Совершая посадки около рыбацких топей, гидросамолеты и вертолеты бесперебойно снабжают столицу Карелии свежей рыбой.

На снимке: рыбак Алексей Пименов на Келкозере.

Фото С. МАЙСТЕРМАНА.

Фотохроника ТАСС.

С 5 по 7 июля в Доме культуры Билимбаев проходил кустовой семинар по обмену опытом советской работы. В нем участвовали председатели сельских и поселковых Советов Верхней Пышмы, Полевского, Нижних Серг, Ревды, Ачиты, Шаля, Первоуральска, а также секретари и инструкторы этих районных и городских исполкомов. На семинаре присутствовали заведующий орготделом облисполкома Ф. А. Выдрин, сотрудники этого отдела Л. А. Гуменская и Л. Г. Лядусова. Советские работники прослушали ряд лекций и докладов, побывали на заседаниях постоянных комиссий Билимбаевского поселкового Совета, на дне депутата, ознакомились с учреждениями культуры, торговли, бытового обслуживания, с некоторыми промышленными предприятиями как поселка, так и Первоуральска.

Исполком городского Совета в минувший вторник рассмотрел, как идет выполнение плана государственных закупок молока у населения. В первом полугодии план выполнен на 105,5 процента, но главным образом за счет животноводческих товариществ Первоуральска и большой организаторской работы, проведенной депутатами поселкового Совета Билимбаев. Остальные семь сельских и поселковых Советов города сорвали установленные задания. Показатели закупок и административного персонала, руководителем которого является Г. Г. Белоусов. Приемные пункты созданы не везде, вывоз молока не обеспечен. Исполком потребовал от председателей Советов и директоров молокозаводов использовать резервы.

Благоустраивается поселок завода горючего оборудования. Предполагается соорудить распределительный пункт и газопроводы высокого и низкого давления, по улицам Лесной и Достоевского — строительство водопровода. Трассы коммуникаций намечены, для их прокладки отведены земельные участки.

За последние полтора года на культурно-просветительную работу на участках Коуровского лесопромхоза израсходовано более 15 тысяч рублей. Например, в клубах Новой Греки и Прогресса смонтирована новая широкоэкранный киноаппаратура, значительно пополнены книжный фонд библиотек, оживилась деятельность учреждений культуры. Однако уровень работы не отвечает возрастным требованиям времени, духовный запрос трудящихся, отменяли члены исполкома городского Совета, заседания которого прошло 4 июля. Некоторые клубы требуют ремонта, не все планы по обслуживанию населения выполнены.

В принятом решении предусмотрены меры, которые помогут устранить отмеченные недостатки.

2 стр.  
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
8 июля 1972 г., № 134



Новое время создает новые послушники. На Украине говорят: человек стоит ровно столько, сколько может отдать добровольно. Не в деньгах, конечно, речь. О той бескорыстности, с которой человек отдает себя общему делу. На Николаевском Южнотрубном заводе таких десятки. Один из них — Анатолий Павлович Тарасенко, старший вальцовщик стана 400х, коммунист. Оглядываясь на прошедшие годы, он вспоминает Урал, Новотрубный завод, на котором в юности работал вместе с отцом.

МОШНЫЕ софиты заливают ярким светом прокатный стан. Молодой рабочий старается уверенно держать себя за этим сложным агрегатом, пока в трудовую симфонию работающих механизмов влетает инородный звук — стрекот кинокамеры. Когда же гаснут софиты, парень, совсем такой же, как настоящие прокатчики, вопросительно смотрит на рабочих, все ли так?

Внею ясность: на Южнотрубном заводе киностудия имени Довженко снимает художественный фильм. Надо сказать, что второй сех, превращенный сейчас с съемочную площадку, далеко не самый современный на заводе: там тесно, станы

# ВЯЗЬ

уже не новые, вел, так сказать, обстановка хуже, чем в седьмом сехе. Но трудовой накал здесь высокий, и постановщики фильма решили, что атмосфера для съемок самая подходящая. Ныче в сентябре, второй сех отсчитывает 25 лет со дня рождения. Тысячи тонн труб выдал он за четверть века, вырастил десятки квалифицированных специалистов. Секретарь партбюро Николай Иванович Давиденков, прежде чем поздравит меня с Тарасенко, рассказывает: — Это очень интересная семья. И Анатолий Павлович, и его жена Александра Митрофановна — коммунисты, почетные металлурги, имеют много правительственных наград. На заводе сейчас работают и обе их дочери. Так что вполне можно сказать, родилась новая династия трубников — Тарасенки.

...Взводиванию расхаживает по номеру московской гостиницы Анатолий Павлович Тарасенко. Не менее заволнован и Борис Михайлович Данилов. Два делегата XXIV съезда партии — с Южнотрубного завода А. П. Тарасенко, с Новотрубного завода Б. М. Данилов — вспоминают юность, связанные с Первоуральском, с Новотрубным заводом, с трудными годами войны. Они работали тогда в разных цехах — Тарасенко в третьем, а Данилов в первом, стояли у станков, как следует и не зная их. Но уже в 16 лет они видели свое место в рядах рабочего класса, понимали великую его миссию и до сих пор не изменили привазию.

...Помню, в сентябре 41-го приехали мы в Первоуральск — задумчиво рассказывает Анатолий Павлович. Опытных вальцовщиков на Новотрубном к тому времени почти уже не осталось. И мы по существу сами монтировали станы, а потом совсем по-настоящему на них работали. Мой отец тогда был вальцовщиком, я у него — подручник, очень деятельный, энергичный, всем интересую-

Можно ли что-либо сделать? Мы считаем: да, можно. Два года назад среди малолетних преступников оказался Володя Котегов. Отец работал на нашем заводе и потому обратился за помощью. Наша бригада почти со скандалом подсудимого взяла его на поруки. Ленивый, грубиян, выпивоха — таким он был. Был! А сейчас Володя служит в армии, у него уже своя семья, скоро будет наследник. Перевоспитали мы парня, душа радуется. И мастер В. И. Евсеев, и все мы, женщины, сначала не спускали с него глаз: в вечернюю школу ходили, уроки он выполнял у нас в красном уголке. И в горносплоком. Отправить парня в трудовую колонию не оснований — он не совершил опасного преступления. Выходит, ждате? Но тогда о какой профилактической работе может идти речь? Мы хотели взять его к себе на узел, но ведь к механизмам подростка не поставишь. И круг, как горюет, замкнулся: Ибрагимов, наплодив детей, живет в свое удовольствие; Аяиса не спит ночами, беспокоится о сыне, а потом не может работать; Саша живет, как умеет.

Можно ли что-либо сделать? Мы считаем: да, можно. Два года назад среди малолетних преступников оказался Володя Котегов. Отец работал на нашем заводе и потому обратился за помощью. Наша бригада почти со скандалом подсудимого взяла его на поруки. Ленивый, грубиян, выпивоха — таким он был. Был! А сейчас Володя служит в армии, у него уже своя семья, скоро будет наследник. Перевоспитали мы парня, душа радуется. И мастер В. И. Евсеев, и все мы, женщины, сначала не спускали с него глаз: в вечернюю школу ходили, уроки он выполнял у нас в красном уголке. И в горносплоком. Отправить парня в трудовую колонию не оснований — он не совершил опасного преступления. Выходит, ждате? Но тогда о какой профилактической работе может идти речь? Мы хотели взять его к себе на узел, но ведь к механизмам подростка не поставишь. И круг, как горюет, замкнулся: Ибрагимов, наплодив детей, живет в свое удовольствие; Аяиса не спит ночами, беспокоится о сыне, а потом не может работать; Саша живет, как умеет.

Т. КАРПОВА, бригадир разнородного узла завода железобетонных изделий и конструкций, кандидат в члены горкома КПСС.

физкультуры и спорта среди трудящихся, художественной самодельности, организовывать мероприятия, учитывая интересы и возраст рабочих. На днях общезаводские мероприятия будут утверждены на областном заседании парткома и завкома профсоюза.

Уже сегодня комсомольская организация цеха существенно окрепла. Комсомольцы все более уверенно вмешиваются в дела цеха. Начиная с рейдов «Комсомольского проектора», с суботников, с внимания к невыполняющим нормы. Более организованно и интересно стали проходить собрания, активизировались члены ВЛКСМ. Постепенно первичная организация все увереннее заявляет о себе в соревновании между цехами. И вместе с ней растет Валентин Потапов.

Специальность слесаря по прессформам в чем-то схожа с поручением, которое коммунисты цеха и комсомольцы дали ему не так давно. Секретарь партбюро цеха А. И. Дорохин предложил испытать Валентина Потапова, которого в ту пору привлекли кандидатом в члены КПСС. В личных его качествах никто не сомневался. Хороший рабочий, общественник, спортсмен, участник художественной самодельности, он проявил большую настойчивость, чтобы сохранить все эти качества даже тогда, когда времени практически не было. Но когда Валентин стал

комсомольским секретарем, он понял, что быть лишь самому за себя в ответе в несколько раз легче, чем воспитывать. Валентин научился готовить формы для огнеупоров. Ему предстояло научиться вести за собой ребят, воспитывать их лучше качества. Не буду утверждать, что Валентин достиг в этом совершенства. Но сейчас комсомольская организация цеха активна, жизнь здесь идет ключом. Секретарь цеха обращается за советом к секретарю партбюро цеха А. И. Дорохину, к начальнику цеха Н. Г. Новикову, к мне, к другим старшим коммунистам. И совет-

# ВРЕМЕНИ ДЕЛ

ветом цехе. Помню, все вместе и ходили на завод. Тарасенко смотрит на Данилова и понимает, что и Борис Михайлович тоже окунулся в воспоминания, связанные с юностью. Ведь у него было все почти так же.

В 1942 году отец Анатолия Павла Тимофеевич Тарасенко в составе Уральского добровольческого танкового корпуса ушел на фронт. Трудно было расставаться с отцом, и принял у отца Анатолий трудовое братство Тимофеевич, а Анатолий Павлович в тот год принял в ряды Коммунистической партии.

...Бывают люди совсем внешне разные, а все-таки очень походят друг на друга, — рассказывает, улыбаясь, Борис Михайлович Данилов. — Я как поговорил с Тарасенко, узнал его поближе, так сразу понял, что это человек типа нашего Валентина Гавриловича Тешкина, очень деятельный, энергичный, всем интересую-

## • ЧЕЛОВЕК И КОЛЛЕКТИВ

# ЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ

О БИДЕЛИ старого кадрового рабочего. Обидели невниманием к нему, к его почти сорокалетнему трудовому стажу. Какое было ему три дня ходить к начальнику цеха с заявлением об уходе на пенсию и плакать членские взносы. Оказалось, он как бы между двух стульев: УКС дарит работу, цех выплачивает пенсию.

Зная, с какой теплотой и заботой у нас провожают в отставку ветеранов труда, Василий Андреевич вправе был ожидать толлику внимания и к себе. Запис по старой памяти в термометр, похворав с начальником Г. А. Гордеевым и напомнил, что уходит на пенсию. Г. А. Гордеевич поздравил ветерана, пожал ему руку. И так как занят был очень, то сказал: — Извини, Василий Андреевич, что без поларки прощаем, ты ведь сейчас не наш, уксовский, туда обращайся.

Вот такова история ухода Вдовина на пенсию. Он не пошел в цехком, скромно пошел, не стал обивать пороги должностных лиц, даже не написал в редакцию. Мы случайно узнали об этом из разговора с его дочерью.

Председатель комитета профсоюза цеха Борис Константинович Соколов с удовольствием рассказывал, как прощаются ветеранов труда на пенсию. — Мы стараемся каждого ветерана проводить в торжественной обстановке. Собираются члены бригад, от отдела кадров вручается памятный адрес. Цехком полагает деньгами, приобретает льготные путевки в дома отдыха.

Таковыми знаками внимания пользуются все? — Конечно, за исключением нарушителей, лодырей и пьяниц. А. СКРИПИН.

признал весь Тарасенко. Он пишет в Первоуральск и получает ответные письма. Он хочет, чтобы люди знали о трудовых подвигах, совершенных в годы войны на Урале. Тогда бок о бок с Анатолием Павловичем работало много выпускников ремесленного училища. Не забыл о старых друзьях Тарасенко, разузнал, как сложилась их судьба, сообщил украинскому писателю А. И. Гуреву — может, повесть интересная получится.

В Николае Анатолий Павлович Тарасенко — человек известный. Он член Днепровского обкома КПСС и член Николаевского горкома партии, депутат городского Совета. Его часто слышат трудящиеся выступающими с лекцией, докладом. Надо увидеть его, чтобы понять, какой ширикой души этот высокий мужественный украинец с пылкими, понимающими глазами, как красив он в сложившейся за станом, поинтересуйтесь крепким, сильным руками.

## • А ВЕДЬ Я ТОЖЕ БЫЛА В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ...

— А ведь я тоже была в Первоуральске, — призналась Александра Митрофановна Тарасенко. — Только тогда я была Шурой Даниловой и именно там, на Новотрубном, получила трудовой аттестат зрелости металлурга. Вот как это было. В войну, когда умерла мать, а отец и братья были на фронте, Шуре исполнилось 15 лет. Пошла она на курсы шоферов, окончила и села за руль. Когда прогремел салют Победы, девушка приехала в Николаев и стала работать на Южнотрубном заводе на диспетчерской машине. А в 1946 году на заводе приступила к монтажу стана 400х. Нужны были квалифицированные операторы, курсы — в Первоуральске, на Новотрубном заводе. И Шуре Даниловы поехала. Шесть месяцев основательно операторское дело в первом и четвертом цехах. Шесть месяцев Новотрубный завод был для нее школой, техникумом, институтом.

И тогда я поехала в Первоуральск, — призналась Александра Митрофановна Тарасенко. — Только тогда я была Шурой Даниловой и именно там, на Новотрубном, получила трудовой аттестат зрелости металлурга. Вот как это было. В войну, когда умерла мать, а отец и братья были на фронте, Шуре исполнилось 15 лет. Пошла она на курсы шоферов, окончила и села за руль. Когда прогремел салют Победы, девушка приехала в Николаев и стала работать на Южнотрубном заводе на диспетчерской машине. А в 1946 году на заводе приступила к монтажу стана 400х. Нужны были квалифицированные операторы, курсы — в Первоуральске, на Новотрубном заводе. И Шуре Даниловы поехала. Шесть месяцев основательно операторское дело в первом и четвертом цехах. Шесть месяцев Новотрубный завод был для нее школой, техникумом, институтом.

С тех пор прошло 25 лет. Я уезжала с Украины, переполненная впечатлениями. Все, что видела, о чем разговаривала с трубниками Дзюбонетровска и Николаев, было ярким подтверждением слов постановления ЦК КПСС о подготовке к 50-летию образования СССР. «Советский Союз олицетворяет собой невольные ранее в истории отношения единства и дружбы свободных народов. Эта дружба — одно из величайших завоеваний социализма, могучая движущая сила советского общества, неиссякаемый источник творческого созидания всех национальностей СССР во имя самой благородной цели — построения коммунизма».

М. ЛАРЬВАНСКАЯ, наш спец. корр.

НА СНИМКЕ: Анатолий Павлович Тарасенко, старший вальцовщик Южнотрубного завода, почетный металлург СССР заслуженный металлург УССР. Фото А. МУРАВЬЕВА.

доме богача С. Крючкова расположился отдел миллидетей деревенских тротуаров. Жители сами распорядились этажом дома Ф. Нарбутовской своей улицей. На месте створенной школы открылся рабочий клуб «Мешков» — общественный, кушавшийся предиком в первую очередь. В 1926 году в поселке открылся памятник основателю Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленину. Он встал на месте, где раньше располагались частные торговые лавочки. В тот же год в запово отстроеном после пожара доме торговца Окрутина начал работать государственный банк. Как единственная организация по централизованному распределению денежных средств, госбанк ликвидировал судо-кредитное товарищество и принял под своей контроль все операции по расчерпу предприятий. Экономика в поселке становилась под контроль центральных органов республики. С упразднением судо-кредитного товарищества в аппарат госбанка пришли новые кадры. Первым управляющим отделения стал коммунист Дмитрий Игнатьевич Злобин.

В конце двадцатых годов партия, опираясь на поддержку трудового народа, начала проводить в жизнь новую политику в отношении кулаков и мелкобуржуазных элементов. «Сущность этой политики состояла в лишении кулачества производителей и развития свободного пользования землей, орудий производства, аренды, права найма рабочей силы». (История КПСС, 1963 г. стр. 440). Закрывались магазины и лавки частных торговцев, бурно развернувшись коммерческую деятельность в период НЭПа. Прикрылись частное заведение — пимокатная мастерская В. Фролова. Конфисковались роскошные дома кулаков и торговцев. Злобин передавался под государственные и общественные учреждения. В помещенном магазине А. Нарбутовских, сбывавшего с колчаном, переселился из бывшего волостного правления поселковая мочта.

# ВТОРАЯ ЖИЗНЬ

ОТРЕМЕЛА на уральской земле гражданская война. У трудящихся Шайтанки возникла новая жизнь — общественный, кушавшийся предиком в первую очередь. В 1926 году в поселке открылся памятник основателю Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленину. Он встал на месте, где раньше располагались частные торговые лавочки. В тот же год в запово отстроеном после пожара доме торговца Окрутина начал работать государственный банк. Как единственная организация по централизованному распределению денежных средств, госбанк ликвидировал судо-кредитное товарищество и принял под своей контроль все операции по расчерпу предприятий. Экономика в поселке становилась под контроль центральных органов республики. С упразднением судо-кредитного товарищества в аппарат госбанка пришли новые кадры. Первым управляющим отделения стал коммунист Дмитрий Игнатьевич Злобин.

В конце двадцатых годов партия, опираясь на поддержку трудового народа, начала проводить в жизнь новую политику в отношении кулаков и мелкобуржуазных элементов. «Сущность этой политики состояла в лишении кулачества производителей и развития свободного пользования землей, орудий производства, аренды, права найма рабочей силы». (История КПСС, 1963 г. стр. 440). Закрывались магазины и лавки частных торговцев, бурно развернувшись коммерческую деятельность в период НЭПа. Прикрылись частное заведение — пимокатная мастерская В. Фролова. Конфисковались роскошные дома кулаков и торговцев. Злобин передавался под государственные и общественные учреждения. В помещенном магазине А. Нарбутовских, сбывавшего с колчаном, переселился из бывшего волостного правления поселковая мочта.

Вот и вся история. По правде в ней что-то было уже поздно. Можно привести изменения пенсионеру и сказать ему при этом: «Извините нас, накладла произвола, с кем не бывает, но в общем и в целом мы заботимся о ветеранах».

«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА» ОТВЕЧАЮТ  
«ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ЛОМБАРД»  
Эта заметка в сагитическом отделе «УКС» (№ 107 от 1 июня) была подготовлена по письму старшего аппаратчика цеха № 8 хромикового завода П. Бугацкова. Автор жаловался на то, что теледатель № 7 больше времени не может отключить электротроичиватель. По сообщению начальницы теледатель № А. Дзюбы, сейчас заказ выполнен.

# НА РОДИНЕ ГЕРОЯ

Прошедший учебный год для пионерии всей страны был особенным. Готовясь к юбилею, ребята из школы № 10 знакомились с документами и материалами, рассказывающими о героях-пионерах. Еще раз была перечитана и книга нашего земляка, журналиста П. Д. Соломеина «Павка-коммунист». Мы, сегодняшние сверстники Павлика Морозова, загорелись желанием побывать на родине юного героя — в селе Герасимовка. Осуществить мечту нам помогли шефы — машинист-оператор стана «30-102» Б. Н. Кормильцев и другие рабочие цеха № 8 Новотрубного завода.

Торжественная линейка у здания школы, напутственные слова старших — и мы отправляемся в путь. Герасимовка. С интересом знакомимся с экспонатами музея, притихшие, молчаливые, идем на место убийства братьев Павлика и Феди. Среди зелени на обелисках, будто капли крови горячей, алеют галстуки. Каждый день из разных концов страны в Герасимовку приезжают группы ребят.

Закончилась поездка, а в памяти неизгладимы рассказы одноклассников Павлика Морозова Д. Прокопенко, А. Лосевой, А. Ермаковой, все то, что было близко юному герою, что напоминает о его жизни.

**НА СНИМКАХ:** памятник Павлику Морозову в Герасимовке; участники поездки.

С. МАКАРОВ.



# ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ

Выпускники торгово-кулинарного училища 3 июня получили путевки в трудовую жизнь. Зал Дворца культуры Новотрубного завода, укра-

шенный цветами, яркий в сфере обслуживания.

Директор училища Л. И. Кириакопуло поздравил выпускников с началом трудовой деятельности, пожелала не останавливаться на достигнутом, овладеть всеми секретами избранной профессии. А. П. Косточко, заместитель директора по учебно-производственной работе, вручила почетные грамоты и подарки за отличную учебу и активное участие в общественной жизни Любови Егориной, Галине Кузнецовой, Татьяне Захаровой, Вере Игнатьевой, Раисе Федосовой.

Любовь Егорина от имени своих подруг заверила присутствующих: «Мы будем трудиться добросовестно».

Т. ШАХОВА.

# БУЛЬВАРОМ ЗНАКОМЫМ

В ОДИН из дней недели на благоустройство бульвара по улице Ватутина вышло более 80 новотрубников. Вместе с работниками жилищно-коммунального отдела трудились люди из цехов № 4, 31, 33, 1, 2 и других. На площади в два гектара они подготовили почву для посева травы, занимались прополкой газонов. Отличилась бригада цеха № 33 под руководством Ф. Г. Воротягина. Отведенный ей участок был качественно и быстро обработан.

Появились на бульваре и скамейки, банкетки, предназначенные для отдыха, напольные вазы с цветами. Намечается заасфальтировать некоторые не предусмотренные проектом, но продолженные торопливыми первоуральцами дорожки. Хорошо, наряжается сквер. За два года здесь высажено двести деревьев и 1500 кустарников. За Дворцом культуры встали в хоровод березы, разбрелись по пригороду липа, декоративная яблоня, боярышник, ель, лиственница. Редкий горожанин не залюбуется этой живописной картиной, тем обиднее видеть поломанные неокрепшие деревья, потоптанную молодую траву. Хочется, чтобы первоуральцы берегли свой город, останавливали тех, кто не бережет природу.

В. ПАВЛОВА,  
мастер ЖКО  
Новотрубного завода.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.



# С чем кашу едят?

На этот вопрос, как стало известно, однозначного ответа не существует. Русская кухня с времен Ярослава Мудрого по праву гордилась кашей с маслом, а недавно заведующая магазином № 2 Битимского совхоза кооператора Нина Павловна Шестакова предложила еще один рецепт: пшеную кашу с маринованной рыбой. Не знаем, как будет воспринято блюдо кулинарной наукой, но покупателям оно пришлось не по вкусу. И не потому, что они не любят каши и рыбы. Просто они хотели бы есть кашу с приправой, которая им самим по душе. Но Нина Павловна, отпуская пшено, с такой настойчивостью советует кушать и рыбу, что 18 июня ни одна хозяйка не осмелилась отказать. Правда, раздавались робкие реплики о какой-то незаконной «нагрузке», так Шестаковой от одного рецепта: пшеную кашу с маринованной рыбой. В конторах совхозкооператива и райпотребсоюза молчаливо одобряют самодельную заведующей: как-никак прибавка к плану. А права покупателей — их в отчет не поставишь.

# КАВЕРЗЫ ВИСОКОСНОГО ГОДА

Приходится только посочувствовать Т. Ф. Мороковой (ул. Ватутина, 38, кв. 45), потому что помочь, видимо, невозможно. Посудите сами: ее наручные часы исправно показывали время в мороз и дождь, осенью и зимой, а потом ни с того, ни с сего выполнять свою прямую и единственную обязанность отказались.

— Нам случалось разгадывать капризы посложнее, — сказали Танься Федоровна мастера комбината «Эра». — Деньги на бочку, и через пару дней приходите за готовым заказом. Этот оптимистический разговор произошел в апреле, по часам Т. Ф. Мороковой поныне на канникулах. Хозяйка заходила в «Эру» примерно столько же раз, сколько веков прошло с начала новой эры. Погодные условия оказались сильнее мастеров.

— Подождем осени, — говорят они.

По письмам читателей  
И. КРИВИЦКОГО и Т. МОРОКОВОЙ.

# КИНО

Кинотеатр «Восход». 8, 9, 10 июля — цветной широкоформатный фильм «РУССКОЕ ПОЛЕ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Кинотеатр «Космос». 8, 9 июля — широкоэкранный фильм «РАССКАЖИ МНЕ О СЕБЕ». Сеансы: 9, 1, 5, 7, 9 час. вечера. Для детей «ВАРВАРА-КРАСА, ДЛИННАЯ КОСА». Сеансы: 11, 3 часа дня.

Клуб СТЗ. 8—9 июля — художественный фильм «ПРИШЕЛ СОЛДАТ С ФРОНТА». Сеансы: 6, 8, 10 часов вечера. Для детей мультесборник «ВОЙНА ПТИЦ И ЗВЕРЕЙ». Сеансы: 11, 3 часа дня.

# ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ



ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, бухгалтерская — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.

# телевидение

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
17.20 Свердловск. «Разговор с твоим другом — театром».  
18.20 МОСКВА. Программа передач. 18.25 «В мире науки и техники». Научно-популярное обозрение. 18.55 «Костер». Пионерский телесборник. 19.25 Цв. тел. «Родные напевы». Концерт народного хора «Березка». 20.00 Новости. 20.10 «Пятилетка, год второй». «Литейных дел мастера». Передача 1-я. 20.40 «Книжная лавка». 21.30 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 23.15 «Время». 23.45 Цв. тел. «Народные артисты СССР». С. Лемешев. Передача, посвященная 70-летию со дня рождения. 00.45 Первенство мира по шахматам.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
19.00 Свердловск. Для детей. «Пегушок и подсолнух». Телефильм. 19.30 Телевизионный журнал «Наша почта». 20.00 Экран советует. «По велению сердца». Научно-популярный фильм. 20.15 Для вас, малыши. 20.25 «Монета». Художественный фильм. 21.50 «Музыкальная гостиница». Встреча с любителем музыки инженером В. И. Встор.

## ВТОРНИК, 11 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
11.00 Свердловск. «Технические новинки». «Новые методы обработки материалов».  
11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для детей. «Дорога в Париж». Художественный телефильм. 12.10 «Всадники». Художественный телефильм. 1-я серия. 13.15 «Огни цирка». 14.05 Цв. тел. «Страна моя, Монголия». Документальный фильм. 17.52 Свердловск. Программа передач. 17.55 «Наука управляет». 18.40 МОСКВА. Программа передач. 18.45 Литература народов СССР. А. Прокофьев. 19.30 Для школьников. «Всемирный следопыт». 20.10 «Пятилетка, год второй». «Литейных дел мастера». Передача 2-я. 20.40 Цв. тел. «Озорные частушки». Фильм-балет. 21.00 «Здоровье». Научно-популярная программа. 21.30 Цв. тел. Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси). 23.15 «Время». 23.45 Цв. тел. «Самуицкий». Премьера телеспектакля.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
19.00 Свердловск. «Технические новинки». 19.30 «Три диалога». С персональной выставки заслуженного художника РСФСР А. Бурака. 20.00 Киноэкран — селу «Интенсификация ошкетки». Научно-популярный фильм. 20.15 Для вас, малыши. 20.25 «Николай Симон». Художественный телефильм. 21.55 «РАМ-3 путешественник». Фильм-концерт.

## СРЕДА, 12 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
11.45 МОСКВА. Программа передач. 12.00 Для школьников. «Пионерия на марше». 12.30 «Всадники». 2-я серия. 13.45 «Коммунист и время». 14.15 Концерт Воронежского русского народного хора. 15.00 Новости. 18.12 Свердловск. Программа передач. 18.15 «Маршруты соревнования». Слобода Туринская. 19.00 МОСКВА. Для школьников. «Читайгород». 19.30 Наука сегодня. Научно-популярная программа. 20.10 «Поэзия». Стихи о Москве. 20.30 Концерт. 21.15 «Европа: события, страны, проблемы». 22.00 «Цирк и оперетта». Выступают артисты Свердловского театра музыкальной комедии и Московского государственного цирка (Из Свердловска). 23.00 «Время». 23.30 Киноискусство Страны Советов. «Октябрь». Художественный фильм. 01.10 Первенство мира по шахматам.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
18.10 МОСКВА. Программа передач. 18.15 Рассказы о профессиях. «Геология». 19.00 Свердловск. Фильм — детям. «Сказка о глупом мышонке». 19.25 Показывают кинолюбители. «Мы — строители». Фильм посвящается Свердловскому профессионально-техническому училищу № 9. 19.55 На темы дня. 20.15 Для вас, малыши. 20.25 «Журналист». Художественный фильм. 1-я серия.

## ЧЕТВЕРГ, 13 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.45 Цв. тел. Для детей. «Умелые руки». 12.15 «Вспомните в это лицо». Художественный телефильм. 1-я серия. 13.05 «У Журавской огни». Документальный телефильм. 13.20 «Рабочая честь». 13.50 Одноактный балет «Шопениана». Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР. 14.25 Международные соревнования по тяжелой атлетике на кубок «Балтики». 17.50 Свердловск. «Песня летит над полями». 18.20 МОСКВА. Программа передач. 18.25 М. Горький. «Песнь рабочего класса». 19.30 «Объектив». Передача для ки-

нолюбителей. 20.10 Для школьников. «На празднике гаша». 20.50 «Адреса девятой пятилетки». «Проблемы большой стройки». 21.20 «В лазоревой стене». Художественный фильм. 23.00 «Время». 23.30 В эфире — «Молодость».

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.00 Свердловск. Фильм — детям. «Мы ищем Кляксу». Мультфильм. 19.20 К 50-летию образования СССР. «По закону дружбы». Передача 1-я. 19.45 «Соловей из села Маршицы». Фильм-концерт. 20.15 Для вас, малыши. 20.25 «Журналист». 2-я серия.

## ПЯТНИЦА, 14 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.45 Для школьников. «Ветер странствий». 12.15 «Вспомните в это лицо». 2-я серия. 13.10 «Пятилетка, год второй». Телеочерк. 13.40 Программа документальных телефильмов. 14.20 Международное соревнование по тяжелой атлетике. «На кубок Балтики». 18.00 Свердловск. «Репортер». 18.35 МОСКВА. Программа передач. 19.00 «Наука — сельскому хозяйству». «Гербциды и урожай». 20.10 Полевая почта «Подвига». 20.40 Концерт мастеров искусств. 21.30 Цв. тел. «Туманы Британии». Документальный телефильм. 1-я серия. 23.30 Цв. тел. Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Заря» (Ворошиловград). 23.15 «Время». 23.45 Н. Гоголь «Старосветские помещики». 00.30 Цв. тел. «Карусель». Телесобытие. 01.20 Спортивная программа.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
19.00 Свердловск. К 50-летию образования СССР. «По закону дружбы». Передача 2-я. 19.20 Киножурнал. 19.30 Спектакль Ленинградского государственного драматического театра имени А. С. Пушкина. В перерыве — «Для вас, малыши».

## СУББОТА, 15 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
10.55 МОСКВА. Программа передач. 11.00 Цв. тел. Гимнастика для всех. 11.40 Для школьников. «Взвейтесь кострами». Концерт большого детского хора Всесоюзного радио и телевидения. 12.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.00 Для детей. «Знаменитый утенок Тим». Спектакль Государственного театра кукол Латвийской ССР. 13.55 «Человек и закон». 14.15 Программа Кемеровской студии телевидения. 15.10 «Поэзия». 15.30 Концерт художественной самодеятельности. 16.05 Цв. тел. «Сокровища русского искусства». 16.30 «Перспективы сотрудничества в области медицины между СССР и США». 16.50 «Запомни песню». 17.05 Международная панорама. 17.35 Цв. тел. «Музыкальные встречи». 18.05 Цв. тел. «Туманы Британии». 2-я серия. 19.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Спартак» (Москва). 20.45 Цв. тел. Программа мультфильмов. 21.20 На вопросы телезрителей о международном положении отвечает политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жук. 21.50 «Любимый напиток». Премьера телевизионного фильма-оперы. 23.00 «Время». 23.30 На восьмом международном фестивале эстрадной песни «Золотой Орфей». 00.50 Первенство мира по шахматам.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
17.45 Свердловск. Кинофестиваль. «Мое Отечество». 18.45 «Мастера сцены». И. Горбачев. 20.00 Новости. 20.15 Для вас, малыши. 20.25 «Опекун». Художественный фильм. 21.50 Телевизионный театр «Товарищ». «Быть человеком».

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
11.00 МОСКВА. Программа передач. 11.05 «На зарюк станицы». Утренняя гимнастика для детей. 11.20 Новости. 11.30 Для школьников. С. Могилевская «Марка страны Гонделуны». Телеспектакль. 12.45 Выступление министра черной металлургии СССР И. П. Казанца. 12.55 Цв. тел. Концерт по заявкам металлургов. 13.45 «Сельский час». 14.40 Новости. 14.45 «Музыкальный восток». 15.15 Для юношества. «Искатели». Телевизионный клуб. 16.00 Для воинов Советской Армии и Флота. 16.30 Беседа с министром цветной металлургии СССР П. Ф. Ломако. 16.40 Цв. тел. Программа мультфильмов. 17.10 «Новости дня». Киножурнал. 17.20 Телевизионный народный университет. «Наука Страны Советов». 18.05 «Преступники на свободе». Документальный телефильм. 19.00 Цв. тел. «Клуб кинопутешествий». 20.10 «США: проблемы и события». 20.40 «Зов пустыни». Художественный фильм. 21.45 «Добро пожаловать». Приглашает концертная студия. 23.00 «Время». 23.30 Международная встреча по футболу. Сборная Финляндии — сборная СССР. 00.15 Концерт лауреатов фестиваля советской песни в Зеленой Горе.